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STUDII

Artele brâncovenești în atelierele Mânăstirii Hurezi şi 
influenţa lor asupra devenirii Ceramicii de Horezu

Mânăstirea Hurezi, loc de pioşenie şi de pace nesfârşită, 
mărturie de istorie românească, ctitorie a domnitorului 
Constantin Brâncoveanu, prin ansamblul construcţiilor 

arhitecturale, prin picturi, sculpturi, icoane, broderii şi obiecte de cult, 
rămâne să amintească peste veacuri, pentru totdeauna, biruinţa şi 
monumentalitatea ,,stilului brâncovenesc”, precum şi înfăptuirea dorinţei 
de neclintit a domnitorului de a pune temelie şi de a o zidi aici, ,,într-
al doilea an al domniei noastre’’, aşa cum rezultă din semnificaţia ca de 
jurământ a propriilor cuvinte:

,,Nu voi intra în sălaşul casei mele, nu mă voi sui pe aşternutul 
patului meu de odihnă, nu voi da somn ochilor mei şi pleoapelor mele 
dormitoare şi repaos tâmplelor mele, până nu voi afla loc Domnului şi 
sălaş Dumnezeului lui Iacob.”

Aşa s-a născut sfântul lăcaş din a cărei inscripţie, datată 1692, 
aflăm despre voinţa statornică a domnitorului, care, ,,încă den tinereţele 
sale (…) n-au dat odihnă mădularelor sale, nici răgaz gândurilor sale, până 
n-au aflat aice loc Domnului, unde această frumoasă şi sfântă mânăstire(…) 
din temelie, cu multă osârdie şi cu mare cheltuială au zidit şi au ridicat.” 
(Iorga, 1905, p.184-185)

Ansamblul arhitectural cuprinde o serie de construcţii cu un 
etaj (foişorul lui Dionisie, paraclisul, tâmpla, fosta casă domnească, 
clopotniţa, chiliile şi bucătăria) şi delimitează marea curte interioară, de 
formă dreptunghiulară, în mijlocul căreia se află biserica.

În pridvorul bisericii sau în pronaos se intră printr-o uşă 
impunătoare, cu chenare sculptate şi motive florale, deasupra căreia se 
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află stema Ţării Româneşti şi cea a Cantacuzinilor şi se poate citi pisania în care 
Brâncoveanu ,,dă seamă” de dorinţa de a fi înfăptuit un lucru cum nu s-a mai 
făcut până la el, chiar şi în ceea ce priveşte pictura monumentului: ,,Vrut-au şi 
pre denlăuntrul a o împodobi şi a o înfrumuseţa cu de toate şi zugrăvind-o ca nu 
alta asemenea”.

Sala Brâncoveanu este fosta reşedinţă a domnitorului, cu bolţi 
impunătoare, cu calote sferice sprijinite pe monumentale coloane de piatră 
sculptate la capitele şi baze, care expun valoroasa colecţie de obiecte şi icoane 
bisericeşti (Gherasim Cristea, 1987, p. 18).

Foişorul egumenului Dionisie, ale cărui coloane şi balustrade de piatră 
sculptate ,,cu vrejuri şi frunze de acant şi caneluri în torsadă, poartă (…) cele 
două steme, ale Munteniei şi Moldovei, corbul şi capul de bour’’ înregistrează 
evenimentul crucial în istoria ţării noastre, Unirea Ţării Româneşti şi a Moldovei, 
simbolizate aici prin emblemele lor heraldice, care este anticipat de luminatul 
egumen cu mai bine de un secol. (Sfântă Mânăstire Hurezi, 2002)

Trapeza este o încăpere lungă şi frumoasă, plină de bolţi susţinute de 
arcuri puternice, cu pictură în frescă, în care s-au păstrat intacte portretele 
ctitorilor mânăstrii - Constantin  Brâncoveanu şi Maria Doamna.

Duhul lui Brâncoveanu trăieşte în toate acestea, ca şi în legendele din 
care bătrânii de altădată, din valea Romanului, aproape de Sfânta Mânăstire, 
împletind în imaginaţie realitatea cu fantezia, înfiripă poveşti cu întâmplări 
demult trecute, la care, parcă, ar fi fost ei înşişi părtaşi.

Astfel, ştiu bine că huhurezii, cu cântecul lor înspăimântător, cei de la al 
căror nume se trage şi numele locului, au fost stârpiţi pentru totdeauna de chiar 
domnitorul - ctitor al lăcaşului. 

Dar cum orice legendă porneşte dintr-un sâmbure de adevăr, istoria 
luminează întoarcerea noastră în real, căci, după cum spune şi Nicolae Iorga 
în lucrarea sa Privelişti din ţară, ,,cel mai bogat şi mai strălucitor dintre domnii 
români, Constantin Brâncoveanu, a voit să întreacă, prin cheltuieli mai mari 
decât oricare se mai făcuseră până atunci pentru mânăstiri, pe toţi înaintaşii 
săi, clădind un nou lăcaş fără pereche. Ruda sa de aproape, Pârvu Cantacuzino, 
a primit însărcinarea de a supraveghea lucrul zidirii sfinte, al cărui loc fusese 
ales în codrii nestrăbătuţi, numiţi ai Hurezului sau Huhurezului, după pasărea de 
noapte ce se sălăşluia în ei şi umplea singurătatea neagră de bocete…”.

Cât despre personajele din legendă, ele au existat aievea, iar mărturia 
existenţei lor se află chiar în chipurile pictate, la cererea voievodului, în biserică, 
alături de membrii familiei sale. Nu este deci o întâmplare că pe zidul de la 
intrare în pronaosul bisericii celei mari de la Hurez se află portretul lui Vucaşin 
Caragea, pietrarul, alături de acela al lui Manole, vătaful de zidari, ,,arhitectonul” 
şi al lui Istrate, lemnarul (Ionescu, 1981, p. 203) şi asta în dorinţa de a imortaliza 
contribuţia fiecăruia la construirea mănăstirii - ceea ce constituie un element de 
noutate în pictura bisericească de până atunci.

Drumul de la sat la palat
Parafrazându-l pe Lucian Blaga, am putea spune că veşnicia ceramicii de 

Horezu nu s-a născut la Sat, ci … la Palat. Încerc să justific această aserţiune, ce 
pare un simplu joc de cuvinte, mergând pe firul istoriei, fără să cobor mai departe 
de anul 1690, atunci când, Constantin Brâncoveanu, domnitorul Ţării Româneşti 
(1688-1714), a hotărât, după lupta de la Zărneşti (21 august 1690), să înceapă 
construcţia unui ,,loc de mânăstire şi de pomenire.”

Nu este vorba despre faptul că, odată cu începerea lucrărilor, s-ar fi 
înfiinţat şi centrul ceramic, deşi, după cum documentele în general o atestă, 
aşezări de olari au apărut în vecinătatea mânăstirilor, a palatelor domneşti sau a 
oraşelor, constituindu-se în cătune sau mahalale specializate, ce purtau denumirea 
meşteşugului practicat: ,,Olari” sau ,,Mahalaua Olarilor având biserică proprie, 
numită tot ,,Olari”, aşezări ai căror meşteri satisfăceau cu produsele lor nevoile şi 
pretenţiile boierilor sau ale orăşenilor.

De bună seamă că această situație a determinat schimbări în tehnica 
de lucru, în forme şi în decoraţie, pentru că ceramica simplă, ţărănească, nu 
corespundea gusturilor aristocrate ale celor care, de regulă, importau porţelanuri, 
faianţe şi alte mărfuri de calitate din străinătate. 

Nu există mărturii istorice privind începutul meşteşugului practicat de 
oamenii din Olari, sat aşezat pe un deal din preajma Horezului, între Râmeşti şi 
Bârzoteni, de unde, dacă-ţi faci ochii roată, zăreşti Măgura Slătioarei, culele de la 
Măldăreşti, Muntele Buila, Poiana Rotundă, Vaideenii, Muntele de la Rânca, dealurile 
Plăieţi, Romani, Gulimani, Tănăseşti şi mai ales, un loc de mare taină, în care lumina 
pare să adâncească urmele istoriei, Mânăstirea Hurez. Iar mai departe, poţi zări 
vecinătăţile mânăstirilor Bistriţa sau Arnota. 

Deşi nu se cunoaşte cu exactitate perioada în care a luat fiinţă acest centru 
de ceramică, pe baza studiilor arheologice şi istorice au fost avansate anumite 
ipoteze: ,,El (centrul Hurez – n.n.) poate exista din preistorie şi la un moment 
anume şi-a schimbat caracterul arhaic al producţiei. Este posibil să fie vorba numai 
de un trecut de 300 de ani, timpul lui Constantin Brâncoveanu, ziditorul mânăstirii 
Hurezului, care ar fi întemeiat acest centru. În săpăturile făcute la palatele acestuia 
s-au găsit cele mai vechi vase de Hurez, lucrate cu procedeele folosite până astăzi 
şi împodobite cu motivele specifice produselor contemporane ale Hurezului.

Ceramica hurezeană are un aspect caracteristic deosebit de acela al 
celorlalte centre vâlcene, câteva situate la mici distanţe de Hurez. El ne face să 
ne gândim la ceramica orientală, care dintr-al XVI-lea veac a fost importată masiv 
în ţara noastră. Meşteşugul însuşi îl vor fi deprins sau va fi evoluat în legătură cu 
meşterii străini, aduşi, fie la curte, fie la mânăstire, de domnitori.

Elementele tradiţionale, formele şi motivele vechi româneşti s-au păstrat 
însă în decursul vremii şi se regăsesc în cele mai frumoase produse ale centrului.“ 
(Petrescu, Stahl, 1956, p.8)
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Afirmaţiile autorilor amintiţi ne fac să ne gândim la faptul că, dacă în 

secolul al XVII-lea ceramica horezeană a fost supusă unor schimbări, adaptări 
şi transformări, prin care a căpătat un anumit caracter de lux, corespunzător 
cerinţelor vremii, meşterii de atunci nu au făcut de fapt altceva decât să filtreze 
elementele străine prin viziunea lor proprie, adaptându-le stilului tradiţional, deja 
existent. 

Imitaţia unor asemenea modele nu a reprezentat doar o formă fără fond, 
ci cu siguranţă, s-a bazat pe o experienţă anterioară chiar secolului al XVI-lea 
mai sus-amintit. Vechimea şi arhaicitatea altor centre de ceramică din Vâlcea ne 
conduc de asemenea către ipoteza unui început ce a putut exista cu mult înaintea 
descinderii lui Constantin Brâncoveanu în aceste locuri.

Originile, influenţele şi destinul olăriei din Horezu pot fi cele ale 
olăriei româneşti, în general, cu un caracter bine definit, înscris într-o tradiţie 
cu particularităţi locale, cu specific de formă, cromatică şi decor, în care se pot 
descoperi deopotrivă ,,tradiţia traco-dacă, evoluată şi transformată în decursul 
timpului, dar păstrând elemente esenţiale de structură şi decor, în care s-au 
îmbinat formele strălucitei ceramici meridionale, greceşti şi romane. Mai târziu, 
în ceramica românească au pătruns elemente ale ceramicii de lux bizantine, care 
aduce cu ea strălucirea coloristică a smalţurilor orientale, de la azuriul persan la 
roşul de Armenia. 

Tradiţiile suprapuse de-a lungul mileniilor se pot regăsi cu uşurinţă în 
olăria românească, cu adaptările şi transformările impuse de nevoile de viaţă şi 
de gustul populaţiei ţărăneşti, în care, însă, nu rareori răzbat impulsuri ale vieţii 
urbane, de târg, ca şi cele ale vieţii de curte domnească şi boierească.“ (Nicolescu, 
Petrescu, 1974, p.18)

Un alt argument care vine în sprijinul acestei ultime idei este renumele 
dobândit de ceramica de la Horezu care se cumpăra şi se vindea mai apoi până 
departe în Muntenia. Piese vechi de la Horezu au fost găsite şi în ruinele palatului 
din Obileşti, a lui Constantin Brâncoveanu. (Slătineanu, Petrescu, Stahl, 1958, p.89)

În ciuda tuturor influenţelor, ansamblurile formale, procedeele decorative 
şi concepţia ornamentală (strachina tip La-Tène, roata olarului sau permanenţa 
valului, ca să exemplificăm doar prin câte un singur exemplu fiecare aspect 
amintit), ne îndreptăţesc să afirmăm că în aspectul fastuos al ceramicii de Horezu 
s-au suprapus tradiţii îndepărtate, care ne trimit, prin decantări sau experienţe 
succesive, până în preistorie şi ne îngăduie să o aşezăm în marea familie a ceramicii 
româneşti tradiţionale, în evoluţia căreia distingem ceramica epocii feudale, 
din secolele X-XVIII, continuată de olăria populară actuală, în care s-au asimilat 
fondului local daco-român elemente timpurii bizantine (sec.IV-VI) şi bizantine 
târzii (sec.X-XIV). (Nicolescu, Petrescu, 1974, p.30)

Analizând situaţia din secolul al XVII-lea, Barbu Slătineanu constată 
continuarea contactului din veacul anterior între ceramica bizantină turcească 
şi cea persană, fapt ce a influenţat ceramica noastră medievală, observând că, 

dacă ceramica zgrafitată de timp bizantin nu apare în mod constant, în schimb 
ornamentul cromatic în ceramica pictată devine primordial.

,,Abia spre sfârşitul secolului (al XVII-lea - n.n.), prin înfiinţarea de 
noi centre (Hurezul) şi dezvoltarea altora (Dărmăneşti, Oboga, Pucheni), pare 
că ceramica pictată să se fi încetăţenit. Această tendinţă spre cromatism, 
dezvoltându-se sub înrâurirea orientală, capătă la noi un caracter original. Este 
vorba şi de decorarea oalelor prin «jirăvire». Culorile sunt fie pictate cu pensula, 
fie cu cornul sau «trase» cu aceleaşi unelte. Picturile sau liniile de culoare se 
preling în afară traseului iniţial.” (Slătineanu,1958, p.114-115)

... şi de la Palat la Sat
Acesta este drumul pe care, se pare, ca s-a întors ceramica horezeană la 

ea acasă, îmbrăcată în mantie regească, strălucitoare…
Dacă luăm în consideraţie ipoteza propusă anterior şi anume că ateliere 

de ceramică existau la Horezu înainte de epoca brâncovenească, ne putem 
explica, în mod firesc, mai multe aspecte legate de evoluţia lor ulterioară.

Suntem într-o vreme în care, dintr-o mentalitate estetică înnoitoare, 
s-a născut un stil manifestat în artele plastice şi decorative printr-o revoluţie 
spirituală care reflectă atât influenţe bizantine, orientale şi occidentale, cât şi 
asimilări ale fondului artistic tradiţional.

În timp ce olăria din mahalaua olarilor, de condiţie modestă, destinată 
doar uzului comun, nu ajunsese să servească nevoile gustului boieresc, căci 
aşa cum o dovedesc documentele, în 1710 Mihai Cantacuzino face o comandă 
meşterilor din Horezu nu de ceramică, ci de 60.000 ocale de var (Iorga, 1927, 
p.26), arta brâncovenească începe să se cristalizeze printr-o amplă sinteză, în 
care se filtrează influenţele oriental-bizantine, cele ale modernului baroc italian, 
la care se adaugă fondul tradiţional şi autenticitatea spiritului creator românesc.

Şi prin ce poate fi reprezentat cel mai bine acest fond artistic tradiţional 
dacă nu prin arta populară autentică, al cărei fond se îmbogăţeşte în această 
perioadă de aur? 

Talentul şi sensibilitatea ţăranului român ilustrate în costumul popular, 
în modelele din scoarţe, în ornamentele din lemn sau din ceramică, în aspectul 
cromatic, în armonia, echilibrul şi înţelepciunea concepţiei despre viaţă, 
cosmos şi divinitate, toate acestea, asimilate artei brâncoveneşti în ansamblu, 
ne dau imaginea deplină a acestui stil, ca un întreg, în care colaborarea dintre 
arhitectură, pictură, sculptura în lemn şi în piatră, reprezintă în toate ctitoriile 
luminatului domnitor, o unitate stilistică.

Nu avem date care să certifice cum a evoluat ceramica horezeană ,,la 
palat”, dar ,,desfăşurarea” altor arte ne poate oferi un parcurs către înţelegerea 
unor mutaţii şi în acest domeniu. Toate transformările structurale din această 
epocă ne îndeamnă să credem că şi viziunea ţăranului a putut fi modificată, 
prin imitaţie şi, mai apoi, prin asimilarea unor modalităţi noi de expresie. Este 
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,,momentul” în care toate valorile culturii capătă o nouă orientare: de la spiritul medieval la spiritul modern. 
Adică, de la spiritul culturii slavo-bizantine, închistată în rigori dogmatice, la spiritul liber şi umanist al culturii occidentale. ,,De la arta românească tradiţională, 

predominant bizantină, din timpul lui Matei Basarab (1632-1654) s-a ajuns, la sfârşitul secolului al XVIII-lea, în timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu, la o artă 
care manifesta tendinţe de eliberare(…) Suntem în faţa unei arte noi, cu mesaj istoric care  exprimă voinţa omului medieval de a-şi frânge cătuşele, pentru a evolua spre 
omul modern.”(Ionescu, 1981, p.190)

Ne propunem să urmărim în continuare cum a fost construit ,,noul stil” în arhitectura, pictura, sculptura în lemn şi în piatră, în argintărie (obiecte de cult) şi în 
broderie, pentru a găsi ecouri îndepărtate care au reverberat în tonurile ceramicii de la Horezu.

Începută în 1690, sfârşită în 1692 şi terminată de zugrăvit la 20 septembrie 1694, biserica mare, împreună cu ansamblul mânăstiresc ofereau spaţii generoase 
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pentru decoraţii monumentale, care făceau apel la genuri diferite de arte. 

,,Sculptura şi pictura devin astfel elemente ajutătoare ale arhitecturii 
laice. De aici, bogăţia extraordinară a ornamenticii brâncoveneşti şi motivul 
pentru care, alături de stucatura orientală (persană), se impune sculptura în piatră 
cu motivele ornamentale ale barocului italian, autohtonizate.’’(Ionescu, 1981, 
p.195)

Astfel, în arhitectură stilul este îmbogăţit prin experienţa lui Manea, 
,,arhitectonul” mânăstirii, care îşi permite, contrar inovaţiei introduse în arhitectura 
munteană, de a menţine (şi nu de a elimina!) zidul între pronaos şi naos. Exterioarele 
sunt tencuite şi împodobite cu zugrăveli policrome care, prin motivele lor, încântă 
de la început privirile olarilor neînvăţaţi până atunci somptuozitatea modelelor şi a 
culorilor, căci decorul începe să iasă aici la vedere, trecând din pridvor pe faţadele 
bisericii. 

Lucrările de restaurare a pereţilor turlelor efectuate ultimii ani au scos 
la iveală tonuri originale ale culorilor care, prin zugrăveala în motive geometrice, 
în tonuri de albastru şi portocaliu, premerg concepţia decorativ – cromatică a 
olarilor de la Horezu.

De o luxuriantă bogăţie, decorul floral şi geometric, cu ecouri în 
ornamentica bizantină, se îmbogăţeşte cu motive orientalo-musulmane şi chiar 
persane, în difuzarea cărora ceramica (importată - n.n.) şi manuscrisele joacă un rol 
precumpănitor. Perioada brâncovenească stabilizează aceste motive, îmbogăţindu-
le cu elemente din arta populară sau cu stilizări directe ale naturii.(a se vedea 
Istoria artelor plastice, p.62-63)

Pictura religioasă dovedeşte (ca şi sculptura, cum vom vedea mai 
departe), trecerea de la formele medievale la cele moderne, marcând o evoluţie, 
atât în realizarea tehnică, cât şi în cea tematică, datorată viziunilor şi pregătirilor 
diferite ale pictorilor angajaţi pentru o asemenea importantă activitate, în frunte 
cu zugravul Constantinos, chemat din Grecia, în 1692, de domnitorul Constantin 
Brâncoveanu.

Aşteptările în privinţa fastului, a atmosferei impresionante conferite 
şi prin pictură complexului de la Horezu, i-au fost împlinite, căci ,,programul 
iconografic reflectă în linii mari tradiţia. Coborârea în iad de pe semicalota absidei 
de miazănoapte este o lucrare ce poate fi considerată printre cele mai realizate 
de la Hurezi. O Evă tânără, cu păr bălai, căzându-i pe umeri, de sub o calotă roşie, 
înveşmântată într-o rochie purpurie, aminteşte prin caracterul ei laic de aceeaşi 
reprezentare de la Arnota (…)

Figurarea pe peretele de sud-vest al naosului a Sfinţilor Constantin şi 
Elena, în poziţie frontală, ca la icoanele împărăteşti, introduce o interpretare 
iconografică nouă. Reprezentarea Sfinţilor Constantin şi Elena s-a bucurat de 
mare prestigiu în epoca brâncovenească. Zugravii de la Hurezi s-au ostenit mai 
mult ca pentru oricare altă temă – aşa cum se poate constata din picturile bolniţei, 
a paraclisului, a schitului sfinţilor apostoli şi a icoanelor – să realizeze opere de 

bună calitate care să fie în măsură să oprească atenţia în mod deosebit.” (Istoria 
artelor plastice, vol II, p.67-68)

Pentru o asemenea importantă lucrare, pictorul s-a folosit de o echipă 
de meşteri locali, ale căror nume le găsim în inscripţia din pronaos. Este dovedit 
faptul că, la Horezu, exista o şcoală de pictură, în ale cărei ateliere Constantinos 
pregătea meşteri zugravi locali. 

Nu ar fi fost oare posibil ca, unii dintre aceştia, să fi împărtăşit din 
secretele artei şi unor olari atraşi de fastul picturilor? Nu îşi au oare originea 
aici viziunile religioase pe care un Buclescu sau un Vicşoreanu, reprezentanţi 
ai unor ,,dinastii’’ de olari ce acoperă în timp peste 150 de ani, le poartă peste 
generaţii?

Şi cum, de regulă, ucenicul îşi depăşeşte meşterul, lui Constantinos îi 
scade prestigiul, el rămânând doar şef de şcoală, căci meşterii horezeni încep 
să prefere în detrimentul preţiozităţii stilului grecului, stilul lui Pârvu Mutu, 
format în Moldova, care începe să se impună. Şi el devine în timp şef de şcoală 
de pictură, impunând o cu totul altă metodă de lucru: sfinţii sunt umanizaţi, 
personajele sunt însufleţite, rigiditatea este înlăturată – expresie la care artistul 
nu ar fi putut ajunge fără contemplarea îndelungată a picturilor moldoveneşti. 

Analiza iconografică şi stilistică a picturilor lui Pârvu Mutu vădeşte 
procesul de interferenţă dintre tradiţie şi inovaţie care pune bazele unui nou 
curent. (Voinescu, 1968, p.13.14)

Fenomenul de înnoire artistică este evident, prin îmbogăţirea picturii 
religioase cu un conţinut realist, narativ şi istoric, dublat de motive florale, care 
anunţă pictura modernă şi împletează pictura murală a bisericii cu ,,o subtilă 
atmosferă în care divinitatea pare că a coborât printre oameni şi flori.”(Ionescu, 
1981, p. 214)

Stilul propriu al lui Pîrvu Mutu se remarcă în chipurile individualizate 
ale sfinţilor, în introducerea elementelor pitoreşti şi accesoriilor variate, în 
dezvoltarea ,,pe bolta şi pendentivii pridvoarelor a reprezentărilor de hore şi 
lăutari în costume de epocă(…), îmbogăţind repertoriul fundalurilor scenelor 
religioase(…) Puterea creatoare (a pictorilor din şcoala lui Pârvu n.n.) străbate 
dincolo de eclectismul operelor unui Constantinos(…). Ca şi iconarii, zugravii 
folosesc în pictura religioasă detalii culese din viaţa cotidiană. Astfel, apar 
piese de costum ţărănesc (bisericile din Titeşti, Racoviţă, Urşani), instrumente 
muzicale, unelte de muncă, pe faţadele pridvoarelor se reprezintă ţigani ursari 
şi scene de vânătoare (bisericile din Gura Văii [1751], bolniţa mânăstirii Bistriţa 
[1805], Urşani [1809], Covreştii de Jos, Covreştii de Sus, Olari-Hurezi, Olăneşti, 
Călineşti-cimitir.

Curentul acestei comunităţi artistice, care a cristalizat stilul 
brâncovenesc, a creat mai târziu în Oltenia o pleiadă de zugravi de biserici care 
au ilustrat în picturile lor ,,reprezentanţii clasei stăpânitoare, mici dregători(…), 
diverşi negustori, meseriaşi, clerici, vătafi de plai şi ţărani moşneni. Printre 
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numeroasele şi pitoreştile portrete, ce constituie o vastă galerie 
de opere de acest gen a picturii medievale româneşti de la sfârşitul 
veacului al XVIII-lea şi începutul veacului următor, le întâlnim şi pe 
cele ale unor personalităţi istorice ca de pildă Tudor Vladimirescu(…) 
sau cele ale familiei Magheru.” (Istoria artelor plastice, vol II, p.74)

Dacă la toate acestea mai adăugăm tendinţa de laicizare, 
vădită în redarea realist - psihologică a portretelor, introducerea 
peisajului umanizat şi a temelor legate de literatura populară, vom 
înţelege, pe de o parte, mutaţiile survenite în decoraţie, în cromatica 
vie, ca fiind o nouă etapă în unitatea stilistică a artei decorative, iar 
pe de altă parte, ne vom putea explica mai bine influenţa bisericii 
în mutaţiile ulterioare din ceramica de Horezu, în ceea ce priveşte 
aspectul imagistic al decorului.

Stau mărturie astăzi taierele lui Ion Buclescu, pe suprafaţa 
cărora este scrisă o întreagă istorie la care au luat parte cele mai 
diferite personaje, îngerii Eufrosinei Vicşoreanu, imaginaţi cu atâta 
gingăşie şi atât de apropiaţi, ca realizare, de cei de pe pictura murală, 
plăcile ceramice şi farfuriile ce poartă efigii de sfinţi sau scene din 
viaţă în spiritul locului, ,,narate’’ cu cornul şi cu gaiţa cu un desăvârşit 
simţ artistic de Victor şi Ion Vicşoreanu, de Maria Ştefănescu sau de 
Maria şi Leonida Bâscu !

Ca să nu mai vorbim de faptul că influenţa sfântului lăcaş 
este o imagine constantă în frumoasa olărie a familiei Vicşoreanu, ca 
şi crucea sau troiţa, de atlfel, ca simbol al credinţei întâlnite, alături 
de alte îmbinări de motive, la mulţi olari horezeni de astazi.

Oare nu din picturile votive au desprins olarii şi motivul 
,,coroana domnească’’, despre care olăriţa Ioana Mischiu spunea că 
,,e de la mânăstire, de la Brâncoveanu”?

Culmea artei brâncoveneşti pare să fi fost sculptura în 
piatră, pentru elaborarea căreia ,,neprecupeţind imense cheltuieli, 
atât voievodul, cât şi Mihai Cantacuzino, spătarul, sau Constantin 
Cantacuzino, stolnicul, au adus meşteri străini care au lucrat şi format 
meşteri în ţară. Este de presupus că au luat fiinţă ateliere de pietrărie 
pe lângă marile complexe monahale sau laice.” (Ionescu, 1981, p. 
200) Unul dintre acestea a fost al legendarului Vucaşin Caragea şi a 
fiinţat la Horezu. 

Şi la acest capitol se constată două tendinţe: pe de o parte, 
meşterii străini s-au exprimat în tehnica şi ornamentica artei barocului 
italian, predominând motivele vegetale şi zoo-antropomorfe, pe de 
altă parte, o latură precumpănitoare a sculpturii (incluzând-o aici şi 
pe cea în lemn) este ilustrată de meşterii locali, în tradiţia sculpturii 
româneşti, caracteristice fiind ,,motivele geometrice, încrustate în 
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lemn sau reprezentate pe ceramică prin pictură sau incizii”(…) într-o 
ordine estetică şi simbolică în acelaşi timp, care exprimă sentimentul 
armoniei şi al echilibrului(…)”(Ionescu, 1981, pp. 201-202)

,,Vocabularul fundamental” al motivelor care exprimă stilul 
brâncovenesc este foarte bogat şi se datorează mai multor factori: 
,,elementele de Renaştere şi Baroc din sculptura Transilvaniei, iradierea 
formelor renascentiste, care ajung la noi prin filiera constantinopolitană, 
intensa circulaţie a tipăriturilor şi cărţilor ilustrate ieşite din tiparele 
Veneţiei şi din cele ruseşti, ca şi gustul societăţii feudale a timpului 
pentru o decoraţie bogată. trebuie luate în seamă în analiza procesului 
de formaţie a stilului sculpturii brâncoveneşti.” (Istoria artei plastice, 
vol. II, p. 88)

Câmpurile decorative sunt acoperite cu decoruri florale bogate 
– acantul, dispus în vrejuri, cu frunze şi tulpini, mascheronii capete de 
îngeri înaripaţi, păsări, animale, animale fantastice. Practic, îmbinarea 
motivelor creează o infinitate de teme!

Ce au găsit oare olarii bun de preluat din asemenea minunăţii 
lucrate ,,în ajur”?

Privind o colecţie de ceramică de Horezu, vom constata că există 
aproape toate motivele autohtone care apar şi în dantelăria pietrei, în 
afară de acantul specific peisajului mediteranean, deşi în bibliografia 
de specialitate găsim formulată ideea conform căreia motivul florii 
de acant, dublat sau chiar substituit de cele ale florii de dovleac sau 
de arună ,,apare cu mult mai timpuriu decât s-a socotit până acum”, 
(Voinescu, 1968, p.3-18): vrejul, laleaua, bujorul, zambila, viţa de vie, 
ştiuletele de porumb. Cât priveşte motivele avi- şi zoomorfe, olarul 
le-a adaptat şi pe acestea, ,,,sculptând” în lut ,,realitatea” din ogradă 
sau din jurul său: cocoşul, pupăza, cucul, peştele, şarpele etc.

Capul de înger înaripat, frecvent în sculptura brâncovenească 
în piatră, apare atât de desluşit imaginat şi cu atâta gingăşie reprezentat 
pe taierele Eufrosinei Vicşoreanu, la fel ca şi figura umană, în cele mai 
expresive ipostaze: femeie rugându-se la troiţă sau oameni în horă, o 
înlănţuire simbolică de chipuri umane.

Foişorul lui Dionisie, coloanele în torsadă, ancadramentele 
uşilor şi ale ferestrelor, lespezile de mormânt, toate aceste opere 
de artă lucrate în piatră, dovedesc atât calitatea materialelor, cât şi 
înnoirea formelor şi a modului de execuţie.

În ceea ce priveşte legătura pe care am făcut-o cu ceramica, 
dincolo de specificitatea materialelor, a tehnicilor de lucru şi a 
concepţiei decorative, constatăm  faptul că olarii au asimilat influenţele 
orientale şi pe cele bizantine, adaptându-le vechilor tradiţii locale sau 
fondului arhaic al artei populare.
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În legătură cu sculptura în lemn (iconostase, paraclise, uşi, piese de mobilier, etc.), ea a fost încredinţată meşterilor autohtoni, care moşteneau vechea tradiţie, 

adevăraţi artişti ai ciopliturilor şi crestăturilor. Ornamentaţia, cu precădere vegetală (dalia, floarea-soarelui, viţa de vie, ştiuletele de porumb, macul) şi animală, cu 
sens simbolic (două păsări afrontate de o parte şi de alta a unui vas cu fructe, lei, dragoni) este realizată cu motive mari, distanţate, lăsând clară structura întregii 
decoraţii(…) sau se complică şi se mărunţeşte în aşa măsură încât(…) elementele florale sunt singurele puncte fixe în jurul cărora se ondulează, ţesându-se mărunt 
o ornamentaţie vegetală căreia nu i se poate urmări, de cele mai multe ori, decât sensul mişcării (…) (Istoria artelor plastice, p. 94), aceasta din urmă asemănătoare 
ca fineţe, am adăuga noi, cu minuţiozitatea motivelor jirăvite de pe taiere, despre care Maria Bâscu îmi spunea că: ,,munca la ele e migăloasă; e lucrătură pe-un fir”.

Putem constata astăzi, analizând elementele de apropiere cu ceramica de Horezu, că şi din punctul de vedere al sculpturii în lemn, meşterii ţărani au ales un 
vast repertoriu floral, vegetal şi geometric, care constituie de altfel izvorul motivelor ornamentale împrumutate din vestitele covoare olteneşti, mai apoi, cu aceleaşi 
sensuri, pe taierele horezene.

,,Arginturile” artei brâncoveneşti dovedesc, pe de o parte, un caracter propriu, reperabil la nivel formal şi stilistic, iar pe de altă parte prezintă o omogenitate 
,,cu celelalte genuri de artă -  sculptura în piatră şi în lemn, broderia – încadrându-se prin aceasta stilului artistic al epocii.” (Istoria artelor plastice, 1970, p. 96)

Ele dau măsura luxului de la curtea domnească şi de la curţile boiereşti şi cuprind atât obiecte de cult, cât şi de uz casnic. Denumirile acoperă o multitudine 
de forme: anaforniţe, ripide, chivote, căţui, cruci, cădelniţe, potire, relicvarii, ferecături de cărţi, talere, căni, pahare, pocale, obiecte de podoabă (cercei, agrafe, inele, 
paftate). (Ionescu, 1981, p. 221)

Exercutate de cei mai de seamă meşteri argintari saşi din Brașov şi din Sibiu (Georg May II, Sebastian Hann, Thomas Lang, Pieter Hiemesch şi alţii), piesele 
dovedeau o execuţie valoroasă, prin fineţea lucrării în tehnica clasică a repousssé-ului şi o decoraţie bogată cu motive vegetale mediteraneene. 

Apar pregnant şi ,,figuri zoo sau antropomorfe, deasupra cărora sau printre care pluteau îngeri cu aripi diafane(…) Dar nu numai subiectele şi motivele 
ornamentale erau deosebite, ci şi modul lor de prezentare. În locul unui spaţiu supraîncărcat cu motive caracteristice barocului, li se sugerează argintarilor saşi un 
câmp mai aerat cu cât mai puţine ornamente. Astfel, atât subiectul, cât şi ornamentaţia, se reliefează mai complet, se valorifică mai bine, impunând armonie şi unitate 
ansamblului.’’(Ionescu, 1981, p. 223)
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Să nu fi fost oare acesta şi dezideratul olarilor, care, prin imitaţie, încercau 

să ,,reconstruiască” în lut (=,,aurul pământului”) formele şi motivele argintăriilor 
pe care le vedeau la curte?

Ţinând cont şi de aspectul celor mai vechi obiecte ceramice de Horezu 
păstrate în muzee sau în colecţii particulare, cât şi de strădania unora dintre 
olarii de astăzi (familia Mischiu, familia Vicşoreanu) de a imita ,,stilul vechi” al 
ceramicii de Horezu – prin aerarea motivelor, prin lipsa sentimentului de horror 
vacui, atât de acut în creaţia majorităţii - suntem tentaţi să afirmăm că registrul 
stilistic al ,,arginturilor” brâncoveneşti a format în timp şi tradiţia ceramicii de 
Horezu, din punctele de vedere mai sus-amintite.

Domnitorul se intersa în mod special de comenzile pentru argintării, 
el însuşi specificând ca lucrările să fie executate ,,precum va arăta dumitale 
şi izvoadele ce au dat”. Într-o scrisoare din 13 februarie 1708 voievodul 
menţionează felul în care vor fi lucrate vasele: să fie ,,cu flori” şi să fie ,,neatede”.
(Iorga, 1927, p. 98)

Florile reprezentate erau, în special, bujorul, garoafa, narcisa şi 
trandafirul. 

Este posibil ca, în timp, domnitorul însuşi să fi comandat olarilor anumite 
tipuri de obiecte ornamentate în stil ,,brâncovenesc”, căci astăzi, vorbind cu 
olarii, ei enumeră în rândul motivelor, tehnica rafinată a pânzei de păianjen, 
executată prin jirăvire cu gaiţa, motivul ce poartă numele de ,,coroană” sau 
,,coroana domnească”, lucrat cu cornul.

Regăsind motivele florale şi unele forme de argintărie asemănătoare 
cu cele ceramice (farfurii cu fundul mic şi cu marginea lată care foloseau şi 
la decorul interioarelor şi chiar nelipsita, şi astăzi, căţuie de lut, mai ales din 
ritualurile de înmormântare de la Oboga, din Oltenia), putem să avansăm ideea 
că ceramica a imitat o parte din obiectele de preţ, prin ,,reproducerea formei şi 
aspectului unui obiect de artă în tehnici şi materiale diferite de cele în care a 
fost iniţial realizat.” (Dicţionarul enciclopedic de artă veche românească, 1980, p. 
193), argintăria dovedindu-se ulterior, cum o arată fina ornamentaţie a ceramicii 
horezene, un ,,gen permeabil”.

Periplul prin ,,artele brâncoveneşti” ne prilejuieşte acum incursiunea în 
atelierul şcolii de broderie de la curtea lui Brâncoveanu, condus de Despineta, o 
adevărată artistă adusă de la Constantinopol.

Scopul nostru, declarat dintru început, este acela de a găsi, după cum 
am procedat până acum, reflexe ale stilului mânăstiresc, în ceramica de Horezu, 
dat fiind faptul că, în bibliografia parcursă, nu am aflat vreo informaţie conform 
căreia Brâncoveanu ar fi adus la curte meşteri străini olari, faianţari etc. Acest 
fapt ne permite să afirmăm că sinteza artelor analizate de noi în acest capitol a 
avut înrâuriri şi asupra ceramicii. 

Aşadar, tehnica şi expresivitatea motivelor decorative din broderia epocii 
brâncoveneşti au contribuit la punerea în valoare a artei medievale româneşti, 

demonstrând că nu nunai materiale ca lemnul sau piatra, dar şi firele textile pot 
fi prelucrate artistic şi inovator.

Centrul mânăstiresc de la Hurezi, considerat cea mai importantă şcoală 
de artă de la sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul celui de-al XVIII-lea, a 
excelat prin realizări artistice în mai multe domenii: pictură religioasă, arhitectură, 
sculptură în lemn, ceramică, „arginturi” - cusute cu migală, din fire de aur şi de 
argint, în care garoafa, floarea-soarelui, frunzele de acant şi vrejurile graţioase 
constituie un vocabular ornamental ce aminteşte meticulozitatea desăvârşită a 
meşterilor argintari -, broderii şi sculptură în piatră.

,,Ni s-a păstrat – brodat cu aţă subțire, ascuns în câmpul ordonat şi strălucitor 
al decoraţiei floral-vegetale – numele Despinetei, care a lucrat pentru Hurezi, 
un epitrahil şi o pereche de epimanikia comandate de Constantin Brâncoveanu. 
Cadrul a rămas tradiţional: personaje în picioare, sub arcade sprijinite pe colonete. 
Piesele, extrem de ornamentate, sunt lucrate cu minuţiozitatea desăvârşită 
a unei miniaturi(…) Decoraţia bogată şi densă, variată şi de o graţie aproape 
feerică în detalii, vădeşte o uluitoare virtuozitate în obţinerea amănuntelor. 
Aceste capodopere de răbdare – adolescenţi frumoşi care poartă uneori mantia 
voievodală(…) sau vârstnici, păstrându-se hieratismul consacrat de pictura murală 
a epocii -, încadrate de o minusculă şi stufoasă decoraţie vegetală, florală şi 
geometrică, cusută din fir de aur şi de argint, în care lucesc fluturii mărunţi de 
metal aurit care se poartă şi astăzi pe iile ţărăneşti, încheie o epocă de mare şi 
rodnic efort artistic.” (Istoria artelor plastice, 1970, p. 85)

Olarii din Horezu, cei care se evidenţiază printr-o ,,lucrare” migăloasă a 
taierelor, asociază de multe ori munca lor cu cea a cusăturilor de fineţe. 

,,E lucrătură pe-un fir’’, spunea despre decor amintita Maria Bâscu.
,,Modelele mele sunt lucrate migălos, ca nişte cusături. Pentru asta îţi 

trebuie mână bună, răbdare, dar şi instrumente speciale, fine. Pânza de păianjen 
«se ţese» cu grijă. Gaiţa trebuie să aibă doar un fir foarte subţire, altfel distrugi 
totul.” (Eufrosina Vicşoreanu) ,,Cel mai migălos decor seamănă cu o broderie 
fină.’’ (Ioana Mischiu)

În legătură cu acest aspect ,,al broderiei ceramice”, Barbu Slătineanu, 
apreciind înfiinţarea centrului de olărie de la Horezu în secolul al XVII-lea, afirma 
după cum am văzut, că, spre sfărşitul acelui veac, ceramica pictată pare să se fi 
încetăţenit şi argumenta acest fapt prin tendinţa spre cromatism de influenţă 
orientală, ca şi prin apariţia procesului numit ,,jirăvire”, de fapt o perfecţionare 
a unei vechi tehnici bizantine, folosită în secolele XV şi XVI. (Slătineanu, 1958, 
pp. 114-115)

Revenind la legătura dintre broderie şi ceramică, putem spune că, la 
fel ca şi în pictură şi sculptură, chenarele decorative în care abundă motivele 
amintite, dispuse după principiile simetriei, repetiţiei şi alternanţei, sunt de 
fapt, în alt registru, marginile rotunde ale taierelor, care, deşi pot avea în centru 
un singur motiv, aproape obligatoriu acesta este mărginit de ,,o bordură” 
ornamentală.
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asimilale s-au prezentat spiritului etnic cu prestigiul intangibilităţii, cu 
aureola magică a lucrului tabu, supus în prealabil unui regim special de 
protecţie.”

Citită şi prin prisma unei asemenea explicaţii, imaginea actualei 
ceramici de lux de la Horezu se descifrează cu şi mai multă uşurinţă. Înţelegem 
devenirea în timp a ceramicii smălţuite şi asemănarea ei cu obiectele de 
ceramică turcească, persană sau din Mediterana orientală în general, cu care 
boierii îşi împodobeau interioarele. 

Tot aşa înţelegem şi nevoia de schimbare a ceramicii de la Horezu, 
,,asaltată” de frumuseţea şi valoarea stilistică a artei brâncoveneşti. 
Cunoscând toate acestea, ar fi nefiresc să nu judecăm perenitatea şi 
individualitatea ceramicii de Horezu într-o lume, cel puţin cea a Olteniei, în 
care primenirea a însemnat şi continuă încă, regretabil, să însemne, dispariţie 
(mă refer, desigur, la centrele de ceramică supuse unui asemenea destin). 

Ceramica de Horezu a avut şansa să renască sub influenţa artei 
brâncoveneşti, al cărui stil ,,este eminamente original românesc, căci, dincolo 
de fenomenul de  autohtonizare a influenţelor străine în matca originalităţii 
tradiţiei artistice, simţul de unitate şi, deci, de echilibru şi armonie, este 
acela care fecundează chiar asimilările.” (Ionescu, 1981, p. 235)

De aceea demersul nostru a avut drept obiectiv şi faptul de a 
dovedi aspectele amintite în legătură cu ceramica, cu exemple evidente 
ale preluărilor care s-au produs, ale motivelor pentru care au fost adoptate 
influenţe decorative şi noilor concepţii artistice întemeiate pe o mentalitate 
ţărănească şi inovatoare. 

Astfel, imaginea de la care plecăm în continuare este cea a unei 
ceramici de sfârşit de secol XVII, de tradiţie bizantină, cu influenţe orientale, 
pictată, în general, cu cornul sau cu pensula, ,,de o mare bogăţie cromatică, ce 
amintea de produsele superioare venite prin import din Turcia micro-asiatică 
sau din lumea persană, regiuni supuse în această vreme, ca şi occidentul 
Europei (Delft), influenţelor porţelanului şi faianţei extrem-orientale.

Această ceramică pictată, semiluxoasă, imitând în parte unele 
exemplare străine, dar reprezentând, prin culori şi motive, în primul rând 
simţul coloristic şi decorativ al meşterilor români, răspândită în lumea 
satelor şi a oraşelor, a boiernaşilor şi a târgoveţilor, avea să cunoască în 
veacul al XVIII-lea şi, parţial, în cel următor, o remarcabilă evoluţie(…) Pe de 
altă parte, abia în aceste veacuri se poate considera desăvârşită constituirea 
unei ornamentici şi a unor forme specifice ale ceramicii româneşti, pe pereţii 
vaselor încadrându-se şi împletindu-se armonios motivele geometrice 
(puncte, spirale, zig-zag-uri, triunghiuri), vegetal-florale, zoomorfe şi, extrem 
de rar, antropomorfe, creându-se unele tipuri ceramice proprii regiunilor 
noastre.” (Istoria artelor plastice,1970, vol. II, pp. 97-99)

Se poate observa, de asemenea, că, frecvent, scene religioase se petrec pe 
pământ, într-un peisaj apropiat omului, unde apar, ca în toate manifestările artistice 
amintite, alături de elemente savant întocmite, lucruri simple şi fireşti vieţii omului: 
flori, fire de iarbă, pomi, tot atâtea elemente asumate în timp şi de modelele 
ceramicii horezene.

În urma acestei priviri succinte asupra artei brâncoveneşti, ne-am putut 
explica, într-un mod verosimil, cum a fost posibil ca un meşteşug pornit de la Sat, 
în ,,haine” simple, să îmbrace mantia regală, la Palat şi ca apoi, aşa ,,primenit”, să 
dăinuiască regeşte, de-a lungul generaţiilor, prin care olarii i-au păstrat şi perpetuat 
strălucirea.

Circumscriind şi ceramica în complexul artei brâncoveneşti, avem imaginea 
unei lumi alcătuite dintr-o sinteză în care s-au stratificat fondul tradiţional, 
arta oriental - bizantină şi barocul italian, pentru ca întregul să poarte pecetea 
originalităţii, în sensul pe care îl are în una din aserţiunile lui Lucian Blaga: 
,,Originalitatea unui popor nu se manifestă numai în creaţiile ce-i aparţin exclusiv, 
ci şi în modul în care asimilează motivele de largă circulaţie. Fenomenul asimilării 
devine din cale afară de interesant şi concludent mai ales când temele sau motivele 
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Unul dintre aceste tipuri ceramice proprii este, fără îndoială, acela de la Horezu, născut la Sat, desăvârşit la Palat, care mai cunoaşte şi astăzi o stare înfloritoare, 
în a cărei existenţă prezenţa taierelor şi ciorbalâcelor deţine un rang important, iar lumea simbolurilor în care ,,cântă”, în special, cocoşul, dar alături de care trăiesc, 
în armonie, stelele, peştii, şerpii, copacii, apele cu valuri, oamenii şi florile, pare să urmeze o semantică proprie, al cărei limbaj originar s-a pierdut în timp, precum şi o 
libertate în interpretare asemănătoare ,,operei deschise”.
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